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ІННОВАЦІЇ ТА ЦИФРОВІЗАЦІЯ У 
ЄВРОПЕЙСЬКІЙ СТРАТЕГІЇ ЗАЙНЯТОСТІ:  
ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД ДЛЯ 
ЗРОСТАННЯ ЗАЙНЯТОСТІ В УКРАЇНІ

Цифровізація і зайнятість. Цифрова  
трансформація стала невід’ємною части- 
ною сучасної економіки, впливаючи на всі 
аспекти суспільного життя. Вона охоплює 
впровадження нових технологій, таких як 
штучний інтелект, інтернет речей, великі 
дані та блокчейн, що призводять до значних  
змін у виробничих процесах, структурі зай- 
нятості та соціальних відносинах. Глобальні 
тренди цифрової трансформації включають  
зростаючу автоматизацію виробництва, по- 
ширення віддаленої роботи, підвищення по- 
питу на цифрові навички та розвиток нових 
форм зайнятості, таких як фріланс та гіг- 
економіка. Цифровізація також сприяє зрос-
танню продуктивності праці та підвищенню 
конкурентоспроможності економік, але вод-
ночас викликає значні соціальні та еконо- 
мічні виклики. 

У відповідь на ці виклики Європейський 
Союз розробив комплексну стратегію циф-
рової трансформації, яка включає низку іні-
ціатив та програм, спрямованих на розвиток  
цифрової економіки та підвищення зай- 
нятості. Однією з ключових складових цієї 

стратегії є Європейська стратегія зайнятості, 
яка акцентує увагу на адаптації ринку праці  
до умов цифрової епохи.

Ця стратегія включає заходи, спрямовані 
на підтримку цифрових навичок серед насе-
лення, стимулювання інновацій у бізнесі,  
створення сприятливих умов для розвитку 
цифрових стартапів та підвищення мобіль-
ності робочої сили в межах ЄС. 

Значні зміни у структурі зайнятості, спри-
чинених цифровізацією, призводять до зрос- 
тання попиту на працівників у секторах, по- 
в’язаних з інформаційними технологіями, 
обробкою даних та цифровими послугами,  
а також зменшення частки зайнятості у  
традиційних секторах, таких як виробництво 
та сільське господарство. При цьому впро-
вадження цифрових технологій у традицій-
них секторах компенсує втрати зайнятості  
та забезпечує високу продуктивність. 

В рамках цифрової економіки з небувалою 
швидкістю виникають та поширюються нові 
професії та навички, а від старих професій 

Микола СУДАКОВ, 
доцент Академії праці соціальних відносин та туризму

Цифрова трансформація є ключовим драйвером сучасного економічного розвитку та однією  
з найбільш актуальних тем на глобальному рівні. Впровадження цифрових технологій у всі  
сфери суспільного життя змінює не лише економіку, але й структуру зайнятості, впливає  
на вимоги до навичок та компетенцій працівників, а також створює нові можливості для під- 
вищення продуктивності та зростання економіки. Для країн Європейського Союзу цифрова 
трансформація є пріоритетом, оскільки вона дозволяє адаптувати економіку до викликів гло- 
балізації та сприяти стійкому розвитку. Важливість цього процесу особливо зросла в умовах  
пандемії COVID-19, яка прискорила перехід до цифрових рішень у багатьох секторах  
економіки.

Для України, яка інтегрується до європейського простору та прагне стати повноцінним чле-
ном ЄС, цифровізація економіки та ринку праці є критично важливою. Незважаючи на знач- 
ний потенціал та доволі швидке поширення цифрових технологій у повсякденному житті  
людей та бізнесі, українська економіка стикається з численними викликами цифрової транс- 
формації та пов’язаних з нею змін на ринку праці. Тому досвід Європейського Союзу у впро- 
вадженні цифрових інновацій та стратегії зайнятості є надзвичайно важливим для України.
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вимагається швидке оновлення наборів на- 
вичок, щоб відповідати вимогам цифрової 
епохи. 

Європейський Союз активно впроваджує 
державну політику, спрямовану на підтримку 
цифрової трансформації та підвищення зай- 
нятості. Це включає розвиток цифрових  
інфраструктур, створення сприятливих  
умов для бізнесу, стимулювання інновацій та 
підтримку програм навчання та переквалі- 
фікації працівників. Одним з ключових ін- 
струментів у цій політиці є програма  
«Цифрова Європа»1, яка спрямована на роз-
виток цифрових технологій, кібербезпеки  
та штучного інтелекту.

Успіх цифрової трансформації в ЄС знач-
ною мірою залежить від співпраці між бізне-
сом та державою. Партнерства між держав-
ними інституціями та приватним сектором 
сприяють розвитку інноваційних рішень у 
сфері зайнятості, створюючи нові можли- 
вості для бізнесу та працівників. Це вклю- 
чає спільні інвестиції у розвиток цифрових 
технологій, підтримку стартапів та малих під-
приємств, а також забезпечення доступу  
до фінансування для інноваційних проектів.

ЄС активно впроваджує інноваційні під-
ходи до підвищення зайнятості в умовах циф-
рової трансформації. Це включає розвиток 
платформ для онлайн-навчання, програми 
підтримки фрілансерів та самозайнятих осіб,  
а також створення інноваційних центрів, де 
підприємці можуть отримати доступ до су- 
часних технологій та експертної підтримки. 
Одним з прикладів є програма «Horizon 
Europe»2, яка фінансує дослідницькі та інно- 
ваційні проєкти, спрямовані на розвиток  
цифрової економіки.

Перспективи для України. Україна має 
значний потенціал для цифрової трансфор-
мації, однак, незважаючи на істотний прогрес 
в даному напрямі, цей процес стикається з 
численними викликами. Незважаючи на наяв-
ність висококваліфікованих ІТ-фахівців та роз-
виток технологічних стартапів, країна має 
певні прогалини у цифровій інфраструктурі, 
доступі до сучасних технологій та рівні циф-
рових навичок серед населення. Крім того, 

недостатній рівень інвестицій у дослідження 
та розвиток, а також регуляторні бар’єри є 
додатковими перешкодами на шляху до циф-
рової трансформації.

У порівнянні з країнами ЄС, Україна  
дещо відстає у впровадженні цифрових тех-
нологій та адаптації ринку праці до нових  
реалій. Це стосується як рівня цифрових 
навичок серед населення, так і рівня про- 
никнення сучасних технологій у бізнес- 
середовище. Однак у той же час Україна має 
потенціал для скорочення цього розриву за 
рахунок активного впровадження європей-
ського досвіду та використання ресурсів, 
наданих міжнародними партнерами. Варто 
відзначити, що великий бізнес в Україні значно 
більше відповідає рівню цифровізації в ЄС,  
ніж малий та середній бізнес (таблиця «Окремі 
показники Індексу…»).

Україна має ряд сильних сторін, які можуть 
бути використані для успішної цифрової  
трансформації. Це включає наявність моло-
дого та талановитого населення, розвиток 
ІТ-сектору, а також стратегічне розташування 
на межі Європи та Азії. Використання євро-
пейського досвіду та активна співпраця з 
ЄС можуть значно сприяти розвитку цифро-
вої економіки в Україні та підвищенню рівня 
зайнятості.

Для успішної цифрової трансформації 
Україна повинна зробити акцент на розвитку 
цифрових навичок серед населення. Це вима-
гає розвитку системи освіти, перенавчання 
та підвищення кваліфікації вчителів, впрова-
дження програм перекваліфікації та навчан- 
ня протягом усього життя, забезпечення 
доступу до сучасних технологій у всіх типах 
місцевості. 

Важливим напрямом стимулювання роз-
витку цифрових технологій є поліпшення  
бізнес-клімату, що включає зниження регу-
ляторних бар’єрів, підтримку стартапів та 
малого бізнесу, а також залучення інозем-
них інвестицій. Відзначимо, що зроблені 
Україною кроки в даному напрямі вже почали 
приносити певні результати. В умовах війни 
IT-продукція в Україні стала найбільшим  
експортним товаром у кризовому 2022 р. 

1  We want Europe to be a digital powerhouse by 2030. — DIGITALEUROPE, https://www.digitaleurope.org/.
2  Horizon Europe. — European Commission, https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-
programmes-and-open-calls/horizon-europe_en.

ІННОВАЦІЇ ТА ЦИФРОВІЗАЦІЯ У ЄВРОПЕЙСЬКІЙ СТРАТЕГІЇ ЗАЙНЯТОСТІ...
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Обсяг експорту IT-компаній у 2022 р. склав 
40,5% від усіх експортованих послуг або  
$3,7 млрд5.

Значні перспективи також можуть бути 
пов’язані із підтримкою цифрової транс- 
формації мікро, малого та середнього бізне- 
сів (ММСБ), які в сучасній економіці є 
основним двигуном економіки. Це може  
включати розвиток програм підтримки  
ММСБ, надання консультаційних послуг та 
забезпечення доступу до сучасних техноло-
гій. Крім того, важливим є створення й роз- 
виток інфраструктури, що сприятиме циф-
ровим стартапам та залученню талановитих 
фахівців.

Успішній та більш інтенсивній цифро-
вій трансформації в Україні може сприяти 
активна співпраця з міжнародними організа-
ціями, включаючи Європейський Союз. Це 
може включати використання європейського 

досвіду, залучення технічної допомоги та 
участь у міжнародних програмах, спрямова-
них на розвиток цифрових технологій та під-
вищення зайнятості. Особливу увагу слід 
приділити участі України в програмах ЄС, 
спрямованих на розвиток цифрової економіки 
та навчання цифровим навичкам.

Україна має значний потенціал для роз-
витку цифрової економіки та підвищення 
рівня зайнятості за допомогою цифрових тех-
нологій. Використання європейського дос-
віду, активна співпраця з ЄС та реформування 
системи освіти можуть сприяти успішній циф-
ровій трансформації та створенню нових 
можливостей для економічного зростання.  
З правильними підходами та підтримкою з 
боку міжнародних партнерів, цифрова тран-
сформація має стати потужним двигуном  
розвитку економіки та ринку праці в Україні, 
що сприятиме підвищенню обороноздатності 
та прискорення економічного відновлення.

ОКРЕМІ ПОКАЗНИКИ ІНДЕКСУ ĉИćРОВОЇ ІНТЕНСИВНОСТІ� ČО ВІДСТЕЖУđТЬ 
ПРОĉЕСИ ДІДЖИТАЛІЗАĉІЇ В èС3 ТА УКРАЇНІ ����4�

 % підприємств

Великі підпрємства ММСП

EС 2022 Україна 2023

Використовують будь-яку
технологію штучного інтелекту

Фіксоване інтернет-з’єднання
становить щонайменше 30 Мб/с

Користуються будь-якою
соціальною мережею

Підприємства, де понад 50% працюючих
використовують комп’ютери з доступом
до інтернету з виробничої необхідності

Використання будь-якого
хмарного сервісу

Мають програмний пакет ERP для
обміну інформації між різними
функціональними областями

Мають CRM

95
97

83
68

58
53

72
55

81
44

65
44

28
16

80
81

58
34

49
39

40
18

37
13

34
16

4
28

3  Digital Economy and Society Index (DESI) 2022. — European Commission, https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/desi.
4  Державна служба зайнятості. Опитування роботодавців, 2023, http://surl.li/uexgpb.
5  Експорт України у 2022 р.: головні тенденції, сектори та регіони. — Дія. Бізнес, https://export.gov.ua/news/4570-eksport_
ukraini_u_2022_rotsi_golovni_tendentsii_sektori_ta_regioni.

ІННОВАЦІЇ ТА ЦИФРОВІЗАЦІЯ У ЄВРОПЕЙСЬКІЙ СТРАТЕГІЇ ЗАЙНЯТОСТІ...


